www.jfdaily.com

责任编辑 金 勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

塞锁芯堵大门 如何扫除"软暴力"

市委政法委调研本市"扫黑除恶"工作

□法治报记者 夏天

找一名高月龄怀孕妇女强行上 门居住,就问你"敢不敢动"?堵 塞锁芯、门上泼油漆、黑衣大汉堵 门……这些行为,不仅对当事人的 生活造成巨大威胁,甚至还影响到 小区居民的生活。

在上海, 传统的黑恶势力现象 并不突出,但对于上述近似于恶势 力的"软暴力",上海应如何应对?

昨天,市委常委、政法委书记陈 寅带领市委政法委调研组,来到松 江区九亭镇,就"扫黑除恶"工作进 行调研。调研组强调,要加强对"软 暴力"及"套路贷"等新形态恶势力 的打击力度,持续强化综治工作机 制,扫除本市黑恶势力的"温床"。

九亭镇旧貌换新颜

乘车沿九亭大街行驶时, 两旁

成片的园林式景观, 让市委政法委 调研组赞许不已。看到整洁的街 道、优美的草坪,一些成员联想起 前几年这里截然不同的景象——连 片的违法建筑、脏乱的街道环境、 违法行驶的外牌"小面包"…… "过去两年,通过'五违四必'整 治, 九亭镇的变化最为明显。"有 调研组成员表示。

环境的改变,是综治工作带来 的一重效果。在当地政府看来,治安 状况的大幅改善,则是另一重功效。

"以前外来人员在九亭镇占的 人口比例比较多,呈现人口倒挂现 象。"一位镇干部说,在全镇16万 余人中,来沪人员达11万余人。

会上,松江区委书记程向民 说,以前一位大企业负责人描述, 当地脏乱的环境, 入室盗窃、寻衅 滋事等治安案件的高发, 都是招商 引资的巨大障碍。这让雄心勃勃参 与"G60科创走廊"的全区上下深 感责任重大。

综治扫除黑恶势力温床

以九亭镇为代表,整个松江区 也存在类似问题。据区公安分局介 绍,全区户籍人口与来沪人口倒挂 比达 1 比 1.6,在全市比较突出。 一些地方形成了休闲娱乐场所多、 低端市场多、投资理财公司多等特 点。"容易滋生黄赌、打斗滋事、 暴力讨债等违法犯罪活动。而其背 后,往往牵扯黑恶势力。"公安机 关表示。

程向民说: "形成黑恶势力的 温床在哪里? 有利益的地方、不规 范的地方,都是他们的温床。我们 要在机制上扫除这种温床, 实现有 效的源头管理。'

九亭镇的"五违四必"整治, 没有局限在违法搭建。程向民说: "那些不正规的贸易城、酒类批发

市场、钢铁市场都在我们的整治范 围。甚至清除了30余栋带泳池的 别墅,并在此过程中抓获了一批恶 势力人员。"

"经过整治,如今的九亭镇已 经旧貌换新颜。"程向民说。据镇政 府介绍,如今全镇的人口组成进一 步趋于合理,治安状况明显好转。有 调研组成员点评:"通过'五违四必' 整治,实则也大力打击了一些违法 犯罪人员的藏身窝点。"

对"软暴力"除恶务尽

在听取了松江区委政法委、区 公安局、区组织部、区民政局等相 关部门围绕政法综治、社会监督、 群众监督等领域的工作汇报后,调 研组掌握了一些当前工作难点。

找一名高月龄怀孕妇女强行上 门居住, 就问你"敢不敢动"? 堵 塞锁芯、门上泼油漆、黑衣大汉堵 门……这些行为,不仅对当事人的 生活造成巨大威胁, 甚至还影响到 小区其他居民的生活。但是,这些 行为游走于法律边缘, 让人有苦说 不出,司法也无从介入。

有调研组成员直言: "经多年 持续高压打击,目前上海传统形式 的黑恶势力现象并不突出。但一些 '软暴力'手段,却是一种新形式 的恶势力!"调研组认为,这些新 形恶势力多为"套路贷"等新型犯 罪或黄赌毒等传统犯罪的"衍生 品",因此上海不能盲目乐观,在 打击过程中需坚持"除恶务尽"。

"群众对安全感的满意度有无 提升,才是检验我们打击黑恶势力 成果的最大指标。"调研组表示。

在工作机制上,调研组建议, 要把综治工作当做一种重要的工作 机制,继续加强基层综治中心的建 设。中心城区的警力要向郊区、一 线下沉。要保持街面警力的配置。

市检察院:

深刻领会宪法修改的重大意义

□记者 夏天 通讯员 施坚轩

本报讯 昨天上午,市检察院 党组书记、检察长张本才主持召开 党组扩大会议,传达学习全国"两 会"和习近平总书记重要讲话精神。 会议要求,全市检察机关要深刻领 会宪法修改的重大意义,认真学习 宣传宪法,深入贯彻实施宪法,坚持 国家法律监督机关的宪法定位,切 实履行宪法赋予的法律监督职能, 为新时代党和国家事业发展提供坚 强的法治保障。要认真落实国家监 察法,建立健全检察机关与监察机 关的协调衔接机制,为夺取反腐败 斗争压倒性胜利贡献检察力量。

会上张本才要求,全市检察机 关要深入贯彻落实全国"两会"和 习近平总书记重要讲话精神, 坚持 以习近平新时代中国特色社会主义 思想武装头脑、指导实践, 更加全 面深刻地学习贯彻习近平总书记多 年来对上海工作、对检察工作的重 要指示, 更加积极主动地将检察工 作融入上海经济社会发展大局,更 加优质高效地推进各项工作和改革 任务落地落实,为上海加快建设 "五个中心"、卓越的全球城市和社 会主义现代化国际大都市作出新的 更大贡献。



一等功臣下基层宣讲宪法精神

□记者 汪昊 通讯员 杨相腾 摄影报道

本报讯 两会刚刚闭幕, 武警上海总队掀起学习两会精

神、学习宪法热潮。昨天,武 警十大忠诚卫士、一等功臣、 机动二支队教导员李峰 (图左 三)深入基层中队,向广大官 兵宣讲修改后的宪法。

市政协昨公布 2018年度协商计划

□记者 胡蝶飞

本报讯 2018年度,市政协共安 排 22 次专题协商,并将首次举行专题 监督性常委会议和专题监督会。这是记 者昨天从市政协召开的新闻发布会上获 得的信息。

据介绍,全年22次专题协商中,包括 专题议政性(监督性)常委会议4次、专题 协商(监督)会6次,专题通报会12次。

专题协商内容围绕上海改革发展重 点领域和关键环节,聚焦上海战略定位 和目标任务,聚焦市委、市政府重点工 作, 充分体现政协围绕中心、服务大局 的履职原则。

今年的专题协商还增加监督性议题 比重。市政协将重点围绕重要决策部署 贯彻落实,着力发现问题,反映真实情 况,坦率提出意见、批评和建议。

上海法官学习习近平主席 在人大闭幕会上的重要讲话

□记者 胡蝶飞 通讯员 高远

本报讯 3月20日,第十三 届全国人民代表大会第一次会议在 北京人民大会堂闭幕。中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席习 近平发表重要讲话。讲话在上海法 官中引发强烈反响。

"作为一名法官,我愿做那庭 前的独角兽,忠诚敬业、锐意进 取,认真学习修订后的宪法和新制 定的国家监察法;同时不忘初心, 始终坚持中国特色社会主义法治道 路,自觉维护宪法和法律的权威, 用实际行动守卫公平正义这条生命 线,推动建设全民学法、信法、守 法、护法的良好氛围,更好地满足 人民群众日益增长的美好生活需要 级人民法院民六庭审判员孙倩说。 作为一名从事知识产权审判工

和多元司法需求。"上海市第一中

作的法官, 普陀区人民法院知产庭 副庭长张佳璐表示,有幸能触碰到 科技、文创前沿新兴领域,和时代发 展共振,一定要站在国家发展战略 的高度,用所学法律知识、用多维融 合的司法智慧,为创新发展助力。

宝山区人民法院民三庭审判长 陶芳表示,作为一名基层法官,我 们要认真学习领会习近平总书记重 要讲话精神,一定要让人民相信 "人间自有公道在",始终把人民放 在心中最高的位置。以充沛的精力 投入到每一个案件的审理中, 认真 聆听每一位当事人的诉辩意见。法 律不再冰冷,公平永远都在。

划》中获得的信息。

(胡蝶飞 龙钢)

本报讯 昨天上午,中国社会 科学院法学研究所、社会科学文献 出版社联合发布《中国法治发展报 告 No.16(2018)》("法治蓝皮书"), 并发布了《中国海事司法透明度指 数报告》,上海海事法院蝉联中国 "最透明"海事法院。 (刘海)

市环境保护督察组向长宁青浦两区反馈督察意见

整改落实情况将及时向社会公开

□见习记者 董菁琳

2017年11月23日至12月22 日,市环境保护第一、第二督察组 分别对长宁、青浦两区开展环境保 护督察,并形成了督察意见。经市 委、市政府批准,昨天督察组向两 区进行了反馈。督察组通报了督察 反馈意见。

长宁: 机场河沿线单 位截污纳管工作滞后

第一督察组督察指出,长宁区 环境保护工作取得了积极成效,但 生态环境保护意识和精细化管理水 平还需要进一步提升,环境质量与 绿色宜居的国际精品城区定位还存 在差距。一是长宁区环境保护责任 制还不够完善, 生态文明建设考核 制度有待加强,第六轮环保三年行 动计划部分建设项目滞后或未启 动。二是对建筑工地的日常监管、 纳管企业废水排放执法监管、汽修 行业现场执法监管不够到位,餐饮 单位油烟扰民监督执法工作未形成 有效合力。三是机场东片区的环境

管理工作机制不完善,机场河沿线

单位截污纳管工作滞后、整治不彻 底,区域内环境违法行为较为普 遍,环境监管执法不力。

督察要求,长宁区要大力推进 生态环境综合整治, 更加有效地解 决涉及多部门职责环境污染监管问 题,提高城市精细化管理水平,加 快打造绿色宜居精品城区。

青浦:污水厂污泥处 置能力不足

第二督察组督察指出, 青浦区 环境保护工作取得了明显成效,但 生态环境质量与"绿色青浦"发展 要求和群众日益增长的优美生态环 境需要还存在一定差距。一是部分 环保重点工作落实不到位, 部分污 水处理厂出水不能稳定达标、在线 监测运维不规范,农村生活污水收 集处置设施不完备,青东地区河道 水质仍较差; 扬尘污染控制不力, 污水厂臭气治理滞后, 工业废气扰 民现象依然存在; 违法违规项目清 理整治不彻底。二是环境基础设施 建设滞后,污水厂污泥处置能力不 足,垃圾收集处置设施不完善,雨 污混接改造未完成。三是相关职能

部门落实环境监管不够到位,街镇 环境保护责任不够落实。

督察要求,青浦区要进一步优 化产业结构和布局,完善环境保护 相关责任体系,加强环境监管能力 建设,加强环境基础设施建设,大 力加强社会共治,努力实现"绿色 青浦"的发展目标。

办结400余起举报投 诉,约谈68人刑拘5人

督察期间,长宁区 211 件举报 投诉已全部办结,其中责令整改69 件,立案处罚 37 件,罚款 163.81 万 元,约谈33人;青浦区196件举报 投诉已全部办结,其中责令整改93 件,立案处罚75件,罚款约1418万 元,查封、关停、停产整顿企业8家, 约谈35人,刑事拘留5人。

督察强调,长宁、青浦两区应 抓紧研究制定整改方案,在30个 工作日内报送市委、市政府。整改 方案和整改落实情况要按照有关规 定,及时向社会公开。对督察中发 现的问题,要责成有关部门进一步 深入调查,逐一厘清责任,并按有 关规定严肃追究责任。

改、拆"工作。从今年起,每年将 完成各类旧住房修缮 60 万平方米。 到 2020 年,完成全区各类旧住房 修缮 180 万平方米。这是记者从虹 口区昨天公布的该区《城市管理精 细化工作(2018—2020)行动计

◆新闻集装箱◆ 本报讯 虹口区将做好"留、